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Caderno de Questdes - Instrucdes

1. Este caderno contém TRES folhas, incluindo esta com as instru¢bes. Confira antes de
comecar a resolver a prova.

2. A prova é composta por CINCO questdes. Cada questao tem o valor indicado no seu inicio.
A prova tem valor total de 100 pontos .

3. As respostas deverao ser transcritas no caderno de resposta, de acordo com as instrucdes
nele contidas. Utilize somente o texto necessario para a compreens 8o da solugéo.

4. E permitido apenas o uso de lapis, caneta, régua e borracha. O uso do lapis e da borracha
€ permitido apenas no rascunho e no auxilio para a construcéao de graficos, se necessario.

5. Este caderno dever ser devolvido ao final da prova juntamente com o caderno de
respostas.

6. O estudante devera permanecer na sala, no minimo , 90 minutos.

7. A prova tem duragdo de QUATRO HORAS
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Questdo 1 (20 pontos) Quando um cometa se aproxima do Sol, as partiiblermdas na sua cauda
podem nao continuar na mesma Orbita do cometa,gppiesséo de radiacao da luz solar empurra essas
particulas radialmente para longe do Sol. Mas emtr@partida, elas sdo atraidas pela for¢ca grawitaci
do Sol. Suponha que essas particulas possam setimpdas a uma esfera de raio r, com massa
especificgp = 3 x 10 kg/nT, e absorve totalmente a luz solar que interceqda particula e que esteja a
uma distancia R do Sol.
Considerando: R = 1 x 1&m do Sol; potencia irradiada pelo Sol P = 4 £18; massa do Sol M- 2 x
10* kg; constante de gravitacdo universal G = 6,6 X' b0/s’.kg ; velocidade da luz 3 x i6n/s.
Determine:

a. (0,5 Intensidade de luz solar a uma distancia Balo

b. (0,5) Forca gravitacional sobre uma particula demna

c. (0,5 Forca de radiacdo sobre uma particula deraio

d. (0,5) Valor do raio r da particula para que o mesordinue na trajetoria inicial.

Questdo 2 (20 pontosy Um mol de um gas ideal monoatdomico efetua uro ae Carnot entre as
temperaturas de 400 K e 300 K. Na transformagatérnsica superior, o volume inicial € de 1 litro, e
final de 5 litros.
Considerando que: R = 8,3 J/mol.K, %‘:L— 1 +% = g log 5=0,7

a. (0,5) Desenhar o ciclo de Carnot desta transformaca

b. (1,0) Determinar a quantidade de calare® trocados com a fonte.

c. (0,5) Determinar o trabalho efetuado durante urocic

Questao 3 (20 pontos} Uma massa de 1 kg esta suspensa por uma maadieeonstante elastica k =
10 N/m e coeficiente de amortecimente 5.10° N.s/m.

A mola é excitada por uma forca externa=H~ senot onde k= 2,5 N e on € dobro da frequéncia
naturaloy do sistema.

Relacdes trigopnométricas:  sen(a+b) = sen(a).ces¢b}(a).sen(b)
cos(atb) = cos(a).cos(b) - sen(a).sen(b)

Determinar:
a) (0,5 Equacdo do movimento deste sistema.

b) (1,0) A amplitude do movimento resultante.
c) (0,5) A diferenca de fase entre o deslocamenttega impulsora.

Questado 4 (20 pontos) Yma fonte F e um detector de ondas D estdo lodaliiza uma distancia d no
nivel do solo. A fonte F emite ondas de comprimel@amnda. em direcdo a um refletor situado a meio
caminho entre F e D, e a uma altura H acima dq saliretamente para detector D.
Nota—se que nesta altura H as duas ondas chegamxat@mente em fase. Ao deslocarmos o refletor
para uma altura H+h nota-se que as duas ondascestgubetamente defasadas.

a) (1,00 Desenhe o caminho 6tico das duas ondas.

b) (1,0) Determine. em termos de d, h e H.
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Questdo 5 (20 pontos) Um dos métodos para determinar a velocidade da& lazde Foucault. Este
consiste em um pequeno espelho plano colocadotellale um cilindro de metal giratériogMjue
reflete uma luz, em geral luz laser, fazendo peecagrande distancia e ser refletido de volta por u
espelho fixo M, de acordo com a figura 1 abaixo. Em certo instazdm o espelho giratdrio parado em
um angulod, um caminho 6tico € definido de acordo com a &gea, e o observador medindo com um
microscoépio irdo definir uma posi¢éo® plano focal flocalizado no microscopio.
Porem, quando o espelho giratério estiver em at&céo o feixe refletido pelo espelho fixg kBo tera
mais 0 mesmo angukb no espelho giratério Mporque no intervalo de tempd a luz foi e voltou ao
espelho fixo, e 0 espelho giratorio executou untacém deéb + A6, como visto na figura 2b. A luz neste
caso é como se tivesse vindo de uma nova posigdo &pelho fixo M e ir4 criar outro ponto luminoso
Nno microscopio, que sera proporcional a velocickdkiz.
Parametros fornecidos: as lentese. L, sdo lentes delgadas de distancia focal 50 mm en2b0
respectivamente; distancia D entre o espelho finaespelho giratorio € 10 m; distancia B entre kbspe
giratorio e lente L é 0,50 m; a distancia A entre lentgd.0 microscopio é 0,26 m; e a frequéncia de
rotacdo f é de 1500°5Pergunta se:

a) (0,5) A distancia entre o ponto focal S e i® espelho fixo M em termos de parametros

fornecidos

b) (1,0) Utilizando a técnica de imagens virtuais deiee a relacdo entre as distancias A, B e D,
velocidade angulan do espelho giratério, e a velocidade da luz c.

c) (0,5) Na medida direta no microscépio obteve salorwde deslocamentss de 3,4 x 1d m.
Qual o valor da velocidade de luz obtida?
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